

# 庆祝党的百年华诞

■新华时评

## 坚定的信仰，伟大的传奇

“一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的的政党，一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”

□安传香

即使时光倒流，面对着1921年山河破碎民不聊生的中国，没有任何一个人能够想到，100年后，她会变成今天这个样子。

1921—2021，在奔腾不息的时间长河里，100年不过转瞬；1921—2021，在从开天辟地走向伟大复兴的历史征途上，100年足够证明——

一个世纪以来，中国共产党带领中国人民所走过的道路、所创造的奇迹，昭示出历史的逻辑、时代的必然。

(一)

生命，只有一次。

为了崇高理想，他们不惜献出宝贵生命。

李大钊，38岁。赵世炎，26岁。夏明翰，28岁。向警予，33岁。陈乔年，26岁。彭湃，33岁。蔡和森，36岁。陈树湘，29岁。瞿秋白，36岁。方志敏，38岁。赵一曼，31岁。杨靖宇，35岁。刘胡兰，15岁。王孝和，24岁。江竹筠，29岁。

这是他们从容赴死的年龄。视死如归，义无反顾。“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰！”他们原本有着不同的人生轨迹，被共同的理想信念感召，凝聚在同一面旗帜下，“勇往

奋进以赴之，瘁精瘁力以成之，断头流血以从之”。

这个名单可以列很长，很长……还有很多很多人，牺牲了生命，却没有留下姓名，也不知道多大年纪。据不完全统计，近代以来，为中国革命和建设事业献出宝贵生命的烈士约有2000万，有名有姓的只有196万。他们是理想的追求者、进步的探索者、主义的践行者，是伟大的爱国者、无畏的革命者、无私的殉道者。

“诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。”有人说，了解中国，必须了解中国共产党；读懂中国共产党，方能读懂中国。这些宁可放弃生命也决不背叛信仰的中国共产党人，就是读懂中国共产党、读懂中国的“精神密码”。

(二)

当个体的追寻汇聚成共同的坚守，会迸发出怎样的力量？

一个新兴的马克思主义政党，在沉沉黑夜中点燃火种，“唤起工农千百万，同心干”，完成了许多政治力量没有完成的救亡图存的历史使命；一个成立时只有50多人的小党，发展成拥有9514.8万党员、世界最大的执政党，将一个满目疮痍、积贫积弱的落后国家发展成为世界第二大经济体；一种新生的政治力

量，始终成为引领中国社会进步的核心力量，将自身的成长与国家的重生融为一体，在百年历史中写下不朽篇章……

很多人难以置信，什么样的政治信念会有如此大的凝聚力？很多人感到费解，什么样的政治理念能有如此蓬勃的生命力？很多人为之惊叹，中国共产党创造了“地球上最大的政治奇迹”！

中国共产党理解马克思主义、信仰马克思主义，所以自诞生之日起，就以坚定的立场秉持这一科学理论的武器，将其作为“根本性的指针”，造就了一个国家波澜壮阔的崛起与进步。

在这场跨越百年的伟大实践中，中国共产党人也赋予马克思主义以鲜明的中国特色、民族特色、时代特色，使科学社会主义释放出具有强大说服力、感召力的真理光芒。

(三)

百年沧桑，保持“赤子之心”何其之难、何其可贵？

“人生天地间，长路有险夷。”世界上可能没有哪个党像中国共产党这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。从血雨腥风的革命战争年代，到激情燃烧的建设岁月，从波澜壮阔的改革开放，到砥砺奋进的新时代，千难万险、千曲百折。但无论形势如何严峻、局面

(四)

如何危急，一代代中国共产党人始终牢记“从哪里来、到哪里去”，高举真理旗帜，打破旧世界、建立新中国，筚路蓝缕奠基业、创造辉煌谋未来。

这个自诞生之日起就始终把民族复兴重任扛在肩上、把人民放在最高位置的政党，以不屈不挠的奋斗、义无反顾的牺牲、改天换地的豪情，换来了国家的欣欣向荣、民族的扬眉吐气、人民的幸福安康。沧桑巨变的背后，是一个政党从幼稚走向成熟的历史进程，也是一个政党带领人民走向世界的时空进程。

大舸中流下，青山两岸移。抬望眼，目标如灯塔，指引新航程。“走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”越是向前进，越能感受到这句话的分量。

这是一个使命政党历久弥坚的百年初心，是一个人民政党薪火相传的制胜法宝。

“一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的的政党，一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”

100年来，中国共产党团结带领中国人民矢志不渝、感天动地的奋斗历程足以说明，中国共产党就是这样的党。

■新华时评

## 学习功勋党员，争做平凡英雄

没有从天而降的英雄，只有千锤百炼的凡人。踏上新征程，只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能为党和人民建功立业，书写更加精彩的新时代华章。

□新华

天地英雄气，千秋尚凛然。一百年来，一代又一代中国共产党人，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，谱写了气吞山河的英雄壮歌。29位“七一勋章”获得者，就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上，生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。百年奋斗路，精神最宝贵。在中国共产党成立100周年之际，党中央首次颁授“七一勋章”，就是要弘扬功勋模范精神，赓续共产党人的精神血脉，激励全体党员干部不忘初心、牢记使命，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进。

向功勋党员学习，就要学习他们坚如磐石的理想信念。心中有信仰，脚下

有力量。从“渡江英雄”马毛姐、“百战老兵”王占山，到“活雷锋”王兰花、“草鞋书记”周永开，再到“燃灯校长”张桂梅、“当代愚公”黄大发……“七一勋章”获得者们以热血践初心，以生命赴使命，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上，为理想信念顽强奋斗、不懈奋斗，书写了无愧于党和人民的精彩答卷。坚定信念，就是坚持不忘初心、不移其志，把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，永远信党爱党为党，在各自岗位上顽强拼搏，永不懈怠地推进为崇高理想奋斗的实践。

向功勋党员学习，就要学习他们矢志不渝践行宗旨的崇高情怀。江山就是人民，人民就是江山。全心全意为人民服务，是共产党人一以贯之的宗旨。我们党百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为

了人民幸福。心中装着人民，工作为了人民，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，才能成为人民群众的“贴心人”“知心人”“暖心人”。坚持人民立场、人民至上，坚持不懈为群众办好事，我们党就能始终保持同人民群众的血肉联系，汇聚起万众一心、团结奋斗的磅礴力量。

向功勋党员学习，就要学习他们拼搏奉献的奋进姿态。越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。功勋党员把许党报国、履职尽责作为人生目标，不畏艰险、敢于牺牲，苦干实干、不屈不挠，充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神 and 坚忍不拔的斗争精神。新征程上，我们既面临难得历史机遇，又面临前所未有的风险挑战。唯有保持“越是艰险越向前”的英雄气概，保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志，攻坚克难、开拓进取，方能创造新的历史辉煌。

向功勋党员学习，就要学习他们廉洁奉公的道德风范。心正则身正，心正则路远。共产党人拥有的人格力量，才能赢得民心。艰苦朴素、公而忘私是我们党的光荣传统。不以功臣自居，不计较个人得失，不贪图享受，守纪律、讲规矩，才能找准履职尽责的“定盘星”，激发干事创业的“动力源”，当好造福人民的“勤务员”。广大党员、干部明大德、守公德、严私德，清清白白做人，干干净净做事，就能永葆清正廉洁的政治本色，不负党和人民的期待。

“他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。”没有从天而降的英雄，只有千锤百炼的凡人。踏上新征程，只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能为党和人民建功立业，书写更加精彩的新时代华章。